AKTUELLES

DARUM GEHT ES

1. Versicherungsmathe-
matische Verluste
entstehen durch eine
nachtrigliche Ande-
rung der Annahmen

des versicherungs-
mathematischen Ver-
fahrens zum Beispiel bei
Pensionsriickstellungen.

2. Versicherungsmathe-
matische Verluste
verursachen keinen
Abfluss von Eigenkapital.
Sie besagen, dass bereits
bei der Zusage zur
Altersversorgung das
Unternehmen »tiefer in
die Tasche« - das Eigen-
kapital - hitte greifen
miuissen.

3. Sie verhageln auch
keine Gewinne, da sie
nicht in der Gewinn- und
Verlustrechnung aus-
gewiesen werden.
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BILANZIERUNG Durch die niedrigen Zinsen wurden bei der Riick-
stellung von Pensionen hohe versicherungsmathematische Verluste

in den Unternehmen ausgewiesen. Was ist das und verhageln sie

die ansonsten guten Gewinne? Wie wirken sie sich aufs Eigenkapital
und die finanzielle Stabilitiit des Unternehmens aus?

VON JOACHIM EISBACH UND ANDREA ROTHKEGEL

ie niedrigen Zinsen haben den nach

IFRS (internationale Rechnungsle-

gungsvorschriften) bilanzierenden

Konzernen zum Teil hohe versiche-
rungsmathematische Verluste und eine Reduzie-
rung ihres Eigenkapitals beschert. Es erleichtert
das Verstiandnis, wenn wir die Pensionsriickstel-
lungen als »Darlehen« der Beschiftigten an das
Unternehmen ansehen.

Das »Darlehen« entspricht den Altersver-
sorgungsanspriichen, die Beschiftigte wih-
rend ihrer Titigkeit erwerben, aber bis zum
Renteneintritt im Unternehmen »stehen las-
sen« (miissen).

Berechnung von Pensionsriickstellungen

Ausschlaggebend fiir die Berechnung der Pen-
sionsriickstellungen ist der Betrag, den die Be-
schéftigten nach ihrem Ausscheiden aus dem
Unternehmen als Altersversorgung erhalten.
Da dieser Betrag in der Regel nicht von vornhe-
rein feststeht und aufgrund variabler Parameter
geschitzt werden muss, ist er bilanziell keine
Verbindlichkeit sondern eine Riickstellung, Th-
rem wirtschaftlichen Charakter nach ist sie aber
eine Verbindlichkeit, da sich die Unternehmen
nicht der einmal eingegangenen Verpflichtung
entziehen konnen.

Gébe es keine Zinsen, so miisste das Un-
ternehmen genau den Betrag riickstellen, der
den Beschiftigten bei ihrem Ausscheiden ver-
bindlich zugesagt ist. Erhilt beispiclsweise ein
Beschéftigter zu seinem 61. Geburtstag die un-
widerrufliche Zusage, in fiinf Jahren einmalig

1.000 € zu bekommen, so ist dafiir im Jahr der
Zusage eine Riickstellung in Hohe von 1.000 €
zu bilden. Die Riickstellung vermindert das
Eigenkapital um 1.000 €. Zum 66. Geburistag
wird der Betrag — das »Darlehen« - ausgezahlt
und die Riickstellung aufgelost.

Héhere Riickstellung bei niedrigen Zinsen

Mit Zinsen gestaltet sich der Vorgang et-
was komplizierter. Dann némlich ist das
»Darlehen«, das der Beschiftigte zu seinem
61. Geburtstag dem Unternehmen gewihrt,
anfinglich niedriger. Im Beispiel betrigt es
bei 10 Prozent Zinsen zu Anfang lediglich
683 €: Das ist der Betrag, der nach fiinf Jah-
ren und 10 Prozent Zinsen den zugesagten
Betrag von 1.000 € ergibt. Damit ist auch
die anfingliche Belastung des Eigenkapitals
geringer. Allerdings summieren sich die Zin-
saufwendungen im Laufe der fiinf Jahre zu-
sammen mit dem Anfangsbetrag auch wieder
zu 1.000 €.

Der Betrag von 683 € ist der Dienstzeitauf-
wand und wird ebenso wie die Zinsen der Fol-
gejahre in der Gewinn- und Verlustrechnung
(GuV) ausgewiesen.

Wenn nun - wie 2014 passiert - die Zinsen
deutlich sinken und wihrend der Laufzeit des
»Darlehens« die darauf berechneten Zinsen
gesenkt werden miissen - auf beispielsweise
fiinf Prozent - dann wird das Unternehmen
beim Renteneintritt nach fiinf Jahren nicht
die zugesagten 1.000 € zusammen haben.
Riickblickend war der Betrag von 683 € zu
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niedrig. Hétte das Unternehmen die Zinsent-
wicklung vorausgesehen, so hétte anfangs ein
héherer Betrag riickgestellt werden miissen.
So aber muss der Anfangsbetrag aufgestockt
werden und zwar genau in der Hohe, die den
zugesagten Endbetrag gewihrleistet.

Versicherungsmathematischer Verlust

Dieser Differenzbetrag wird als versiche-
rungsmathematischer Verlust bezeichnet, der
direlst zulasten des Eigenlkapitals verrechnet
wird {an der GuV vorbei). In Summe jedoch
addieren sich Anfangsbetrag, versicherungs-
mathematischer Verlust und niedrigere Zin-
sen im Zeitraum von fiinf Jahren wieder zu
1.000 €. Im Vergleich zur Ausgangssituation
hat sich durch die Zinssenkung nicht der
Endbetrag, sondern lediglich die Verteilung
auf die Laufzeit verdndert.

Versicherungsmathematischer Gewinn

Kehrt sich die Zinsentwicklung im néchsten
Jahr wieder um, so entstiinde ein versiche-
rungsmathematischer Gewinn. Der riickge-
steilte Betrag erweist sich dann als zu hoch
und wird zugunsten des Eigenkapitals redu-
ziert, so dass der Anfangsbetrag abziiglich
des versicherungsmathematischen Gewinns
und zuziiglich der hheren Zinsen am Ende
wiederum die zugesagten 1.000 € ergibt.
Hierin besteht denn auch der wesentliche
Unterschied zu »normalen« Darlehen mit
variablen Zinsen: Dabei steht der Anfangs-
betrag fest und der Endbetrag ergibt sich aus
der Summe von Tilgungen und Zinsen. Bei
dem hier dargestellten Beispiel einer Pen-
sionszusage von 1.000 € steht dagegen der
Endbetrag fest und der Anfangsbetrag wird
entsprechend der Zinsentwicklung durch
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Sie entstehen durch eine nachtrigliche An-
derung der versicherungsmathematischen
Annahmen. Denkbare Beispiele wiren eine
Verldngerung der Lebenserwartung der
Pensionire, eine Anderung des Kalkulati-
onszinssatzes oder hdhere Ertrage aus dem
Planvermégen. Anderungen dieser Parame-
ter kénnen zu sprunghaften Wertdnderun-
gen im Eigenkapital fiihren,
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Zu- oder Abschlage auf das Eigenkapital
nachkorrigiert.

Angesichts der schon sehr niedrigen Zinsen
wird man vermuten diirfen, dass in den nichs-
ten Jahren die Zinsen nicht nochmals sinken
und das Eigenkapital weiter geschmiilert wird.
Im Gegenteil kann bei einem {leichten) An-
stieg der Zinsen mit versicherungsmathemati-
schen Gewinnen und einer Zunahme des Ei-
genkapitals gerechnet werden,

Kein Geldab- oder -zufluss

Die versicherungsmathematischen Verlus-
te oder Gewinne selbst verursachen keinen
Geldab- oder —zufluss. Das kann sich bei
ausgelagerten Pensionsverpflichtungen auf
externe Pensionsfonds (CTA) unter Umstin-
den &dndern. Bei sinkenden Zinsen erwirt-
schaften die Pensionsfonds nicht mehr den
erforderlichen Kapitalertrag, so dass eine
Licke zwischen Pensionsverpflichtungen
und Deckungsvermégen entstehen oder sich
vergrofieren kann. Dann muss das Unterneh-
men unter Umstédnden héhere Einzahlungen
vornehmen, um die Zahlung der laufenden
Renten zu gewihrleisten.

Neben der Belastung durch niedrige Zin-
sen gab es 2014 aber auch Entlastungen des
Eigenkapitals aufgrund reduzierter Frwar-
tungen beim Gehalts- und Rententrend. An-
gesichts der niedrigen Inflationsrate gehen
die Unternehmen davon aus, dass die Lohne
und Gehiélter sowie die Renten auf abseh-
bare Zeit geringer als in der Vergangenheit
steigen. Isoliert betrachtet resultieren daraus
versicherungsmathematischen Gewinne, die
die Verluste aus der Zinssenkung zum Teil
kompensieren.

Versicherungsmathematische Verluste
verursachen - anders als beispielsweise Di-
vidende - keinen Abfluss von Eigenkapital.
Sie besagen, dass bereits bei der Zusage zur
Altersversorgung das Unternchmen »tiefer in
die Tasche« — das Eigenkapital - hiitte greifen
miissen. Sie verhageln auch keine Gewinne,
da sie nicht in der GuV ausgewiesen werden.
Entscheidend fiir die Konzernfinanzen sind
die kiinftigen Pensionszahlungen nach Héhe
und FEélligkeit. «

Dr. Joachim Eisbach und Andrea Rothkegel,
sind betriebswirtschaftliche Sachverstindige
fur Arbeitnehmervertretungen bei
EWR-Consulting GmbH.

IFRS

Die International Finan-
cial Reporting Standards
(IFRS) sind internatio-
nale Rechnungslegungs-
vorschriften fiir Un-
ternehmen, die vom
International Accounting
Standards Board (IASB)
herausgegeben werden.
Sie sollen losgeldst von
nationalen Rechtsvor-
schriften die Aufstellung
international vergleich-
barer Jahres- und
Konzernabschllisse
regeln. Die IFRS werden
von zahlreichen Ldndern
zumindest fur kapital-
marktorientierte Unter-
nehmen vorgeschrieben.

PENSIONS-
RUCKSTELLUNGEN

Pensionsrickstellungen
sind im Rechnungs-
wesen Riickstellungen
fiir ungewisse Verbind-
lichkeiten aus betrieb-
licher Altersversorgung
fiir Pensionen und
dhnliche Verpflichtungen
zu Gunsten anspruchs-
berechtigter Arbeit-
nehmer. Der Begriff
Pensionsriickstellungen
wird auch in Bilanzen
nach auslandischen
oder internationalen
Standards verwendet.
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